METOAUKA HM3YYEHUA TABJINUYHOI'O YMHOXEHUA U AEJIEHUSA B
KJIACCAX KPO

B npaxTtuke pa6oter mkonsl VIII Buaa momydmia pacripocTpaHEHHE CIeAyromas cucTemMa
U3y4YeHHs JCUCTBUM YMHOXCHHS M JeJeHHs OHa TpeOyeT IIyOOKOro HayyHOro OOOCHOBAaHHUS U
JIOTIOJIHUTENBHBIX SKCIIEPUMEHTAIBHBIX UCCIIEA0BAHU):

1. O3HaKOMIJICHHE C YMHOXCHHUECM KaK CJIOKCHUCM OJHMHAKOBLIX CJIaraCMbIX.

2. O3HakoMJIEHUE C JIEJICHUEM Ha PaBHBIE YACTH.

3. CocraBneHue TabIMIIbl YMHOKEHHS YKcTa 2.

4. CocragieHne TaOIUIbl AeTIeHUs Ha 2 (paccMaTpUBAETCS TOJIBKO JCJICHUE Ha PaBHbIE
4acTH).

6. CocraBneHue TabIUIIbl YMHOXKEeHHSI B Tipeaenax 20.

6. Cocrapnenue Tabnuibl geneHus B mpeaenax 20 (aeseHue Ha paBHbIC YacTH).
7 [IpakTnyeckoe 3HAKOMCTBO € IIEPEMECTUTENIBHBIM 3aKOHOM YMHOKECHHS.

8

ConocraBrieHne YMHOKEHUS U JISTICHUS KaK B3aUMHO OOpaTHBIX JIEHCTBUH.
9. N3yuenne ymHOxkeHuss u gaenenuss B npenenax 100. CocraBnenue TaOmuIl
YMHO)KCHI/I}I " OCJIICHUS. HpaKanecxoe 3HAKOMCTBO C HepeMeCTI/ITeJIBHLIM 3aKOHOM YMHO)KGHI/ISI.
10. Jlenenue ¢ ocTaTkoM.

11. Jenenue no copepxanuto (MpakTUYECKOE JCICHUE MPEAMETHBIX MHOXKECTB).

12. ComnocraBieHue eJIeHUs] Ha PaBHbIE YaCTU U JIEJICHUSI 110
COJIEPYKAHUIO B IPAKTUUYECKON JEATENILHOCTH U TP PELIEHUH IPOCTHIX 3a/au.

13. VYMHOXEHHE Ha €AMHUILY U €IUHULIBL. [{eleHne Ha eIuHuILY.

14. Hyip kak xoMnoHeHT ymHOxkeHus. Hynp kak nenumoe.
[Tpu 00y4yeHUN YMHOXKEHHIO U JEJICHUIO NIE€PE]] YUUTEIEM CTOUT

CJIOJKHAsI 3aJ]a4a — PACKPBITh CMBICT KaXI0TO apu(METHYECKOTO ICHCTBUS HAa KOHKPETHOM
marepuaie. Heobxonumo n06uBaThCsi, 4T0Obl HA OCHOBE AECUCTBUI C KOHKPETHBIMU IpEAMETaMHU
ydaliuecss CMOIJIM CJlIeNaTh JOCTYIHBIE UM BBIBOABI, 00001IeHus, OTA(PepeHINPOBaTh ACHCTBHIE
YMHOXEHHS OT CJIOXKEHHUS U B TO K€ BPEMsS YCTAaHOBUThb CBSI3b, CYLIECTBYIOIIYI0 MEXAY 3TUMH
JIeCTBUSAME, YTOOBI OHH OCO3HAJIH, YTO YMHOKEHHE — 3TO CIOKEHHE OJUHAKOBBIX CIaraeMbIX.

OBYYEHUE TABJIMYHOMY YMHOXXEHUIO U JEJIEHUIO B ITPEJEJIAX 20

Bnepeeie B 3-m kmacce yuwammuecss mkonsl VIII Buaga 3HakoMsATCS € HOBBIMM
apu@MeTUYeCKUMH JeHCTBUSIMU YMHOKEHHEM M JIeJICHHEeM, COCTAaBJISIOT, 3ayYMBAIOT TaONUIIBI
YMHOXEHUS U JeneHust yucen 2, 1, 4, 5 ¢ orBeramu, He mnpeBbimarommmu yucio 20. Jlyqymemy
OCO3HAaHMM CMbICHA JAEMCTBHUS YMHOKEHHS CIOCOOCTBYET IOATOTOBMTeJbHAsi palora: cuer
paBHBIMU TpYyIIaMHU MPEAMETOB, a Takxke cuer no 2, 3, g0 20, C 3To¥ LEeNnbl0 Y4YUTEIh FOTOBUT
HanIsAIHble MMOCOOWsA, pPO3JaHHBIA Marepuan. TakuMu TOCOOMSIMH  CIyKaT y4deOHbIe
NPUHAUICKHOCTH, TPHUPOIHBIA MaTrepual, WTPYIIKH, HU300paKeHHsl TPEeAMETOB, TpadapeTos,
pa3HOOOpa3HbIC PUCYHKHU U T. JI.

[Ipuyem >xenarenbHO OOBENMHATH TNPEAMETHI, KOTOpPBIE BCTPEUAIOTCS TIpyNIamMu B
KU3HEHHBIX ycioBusaX. Hampumep, coeauHsTh BapeKKH, NEpyaTKH, HOCKM B Maphl, siflla — B
JIECSITKH, AJbLBI PYK B TPYIIIY IO 5, Kojleca aBTOMOOMIIS — 110 4, HOXKKHU TaOypeTKu — 110 3 U T. [I.

Hampumep, yuurens roBopur:

— PebGsiTa, BbI Oynmere katarbes Ha JibDkKax. Kaxaomy M3 Bac HYXKHO HAJETh BApPEXKKH.
CKOJTBKO BapeXeK HY)KHO OJHOMY Y4YeHHKY? [TocTpoiiTech y J0CKH (yUIHUTEh BBI3BIBACT 5 YEIIOBEK).
[TycTh KaxAblii BO3BMET 1O Tape Bapexkek. CunuTaeM BMecTe, XOPOM, CKOIBKO BCEro BapekKeK B3sUTU
y4eHHKH: 2, 4, 6, 8, 10.

— 3a KaxJI0M mapToi B HalleM Kjacce cuiaaT 1o 2 ydeHuka. llepecuntaem Bcex
YUEHHUKOB B Kiacce. YToObl OpIcTpee cocUuTarh, OyAeM CUUTAaTh 1O 2.

— HyXHO CIIO)XUTH B KOpP3WHY BCE SIOJIOKM M COCUUTATh, CKOJIBKO 500K 6 KOp3UHE.
UtoOs1 OBICTPO cocuUTaTh, OyZIeM OpaTh cpazy mo 2



s010Ka 1 cuuTaTh: 2, 4, 6, .... 18, 20. Cronbko Bcero si6;710k? CKOIBKO pa3 B3suUIH 1Mo 2 si0m0Ka’?

Ha 3ror Bompoc y4yeHHMKH He MOryT OoTBeTuUTh. [lo3TOMYy mpm cyere mapamu JApyrux
NMpeAMeTOB HAJ0, YTOObI OJUH YYEHHK CYUTAJ 10 2, a IPYroil — CKOJIbKO pa3 B3sJid 1o aBa. K
JIOCKE BBIXOJAT 2 yueHuKa. [lepBbiif yueHuk OepeT u3 KopoOKH Mo 2 KapaHJallla U CUUTaeT: 2, 4, ...
a BTOPO CUUTAET, CKOJIBKO Pa3 MEPBbIN YUEHUK B3sUI 10 2 KapaH/allia.

4%5 = 4+4-+4-+4+4=20

Cuyer BeleTcsi He TOJBKO MO 2, HO W JAPYTMMH PaBHBIMH YHCJIOBBIMH IPyNIaMM.
Hamnpumep, yuutenb CTaBUT HECKOJIBKO UTPYIIEYHBIX MAIIMH U JaeT AeTsAM 3anaHue: «Cocuuraem,
CKOJIbKO Kojiec y 3Tux MamuH. CKoiibko Kosiec y oaHo MmamuHbl? Kak Oyaem cuurtarb, 4ToObI
OBICTPO COCUMTATh KoJieca y Bcex mamuH: 1o | wnu mo 4?7» «4, 8, 16», — cuurart aetu. «Ecnu
OyzeT emie ojHa MallWHA, TO CKOJBKO TEC eIle Haao npuOaBuTh?» CiieayeT CHPOCUTH Y AeTeid,
KaKHe npeaMeThl yI100HO cUUTaTh mapamu, mo 5, no 10. Ecan yyeHUKH He JaayT OTBeTa Ha
3TOT BONPOC, TO YUUTEIb JI0JKEH OTBETUTH CaM.

Y4yenukam npeajiaraeTcesda 3aagavda:

«/leBouka coOpana LBETHl M MOCTaBUJIA MX B 3 Ba30YKU MO 5 IITYK. IOCYUTAEM, CKOJIBKO
IIBETOB coOpasia eBouka (HAa HAOOPHOM MOJIOTHEe BCTaBJIeHA Ta0JIMYKa ¢ PUCYHKAMH Ba3)».
Jetu cuurator: 5, 10, 15.

3areM yuMTeJb POCUT IO 3TOMY PHCYHKY COCTaBMTh npumep: 5+5+5=15. JIn4 sToro on
BBICTABJISIET YMUCJIOBbIE (DUIYpPBI, MO KOTOPBIM YyYallMecs JOJKHBI CaMOCTOSTENbHO COCTAaBUTh
HPHUMEP U PELINTH €T0.

B 3ToT nepuon mosie3no padorarp ¢ AMAAKTHYECKUM MaTepuasom. CHavajia yyamuecst
OTCYUTHIBAKOT PaBHbIe I'PYNIbI NMPeAMETOB, 2 MOTOM M TA0IMYKH ¢ M300pa’keHHeM PaBHBIX
rpynn npeameroB. Hanpumep, npu cuere mo 3 oHu OepyT B PyKy KaKAbIH pa3 Mo 3 IMaIOUuKH
(kpy>xouKa).

MokHO AaTh TaKKe 32IaHUs: PACKPACUTh KJIETOYKHM TeTPaJu WM 00BecTH 1O 2, o 3
KJICTOYKH; HAPHCOBATH KPYI'¥, NAJOYKH, TPEeyroJlbHMKH mo 2, mo 3, mo 4, no 5 wnium
PacKpacuTh roToBbie; COCTABUTH PUCYHKHM K nmpumepam Buaa 3+3+3=9; mo kaproukam u no
PHCYHKaM COCTABHTh TA0JMYKH CJI0KEHHS; COCTABUTH IPUMeEPhI HA CJIOKEHHE 110 PUCYHKY.

l[.]'lﬂ CUCTa PAaBHBIMU IrpynmnamMm MCoJb3ylOTCHd OAUHAKOBbIC MOHECTDI.

HO,Z[O6HBI€ YOpaxHCHUA, MPOBOAAIIUCCA CUCTCMATUYCCKH, IIOATOTOBAT YUalIUXCA K
3alIOMUHAHUIO 110 CYIICCTBY OTBCTOB TaOJIUYHOTO YMHOXCHUA B IIPCACIax 20.

IlonsiTue 00 YMHOKEHHH KAK CJI0KEHHH PABHBIX CJIaraeMbIX yyaliuecs MoJy4yawT Ha
nepBoM ypoke. HeoOxommmMo TmoOKa3aTh LeIeCOO0Pa3sHOCTh 3aMEHBI CIIOKEHHS YMHOXXCHHEM,
MO3HAKOMUTh CO 3HAKOM YMHOXEHHS (X, *) U C 3alUChi0 JEHCTBUS B CTPOUYKy. B KkadecTBe
HADISITHBIX TIOCOOMM HCIONB3YIOTCS TPEAMETHBIE MHOXKECTBA M KApTUHKU C HW300pakeHHEM
peaIMETOB, 00bETMHEHHBIX B paBHbIE rpynbl (puc. 12).

Hanpumep: «IlepecunTaiite Bapexku, CB3aHHbIe napamu». [letu cuuraror no 2: 2, 4, 0, §,
10 (puc. 13). Yuurens cripaliiBaeT, CKOJIBKO BapEKEK CBSI3aHO BMECTE. 3alMIIIeM TaK, KaK CUUTaJIH:
2+2+2+2+2 = 10. Cronpko map Bapexek? (Ilate.) Ckxonbko Bcero Bapexek? ([ecars.) B atom
npUMepe CIOXKEHHE MOXKHO 3aMEHHUTh JIPYIMM JIEHCTBHEM — YMHOXKEHHEM M 3alHcarh IpUMep
KOpo4e.

Ckasarb MoxHO Tak: «Ilo 2 B3a1b 5 pa3, nomyuntes 10, a 3anucars T.K 2¢5=10».



3+3=
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[:][:] 3+3+[]=
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Tak ke BeAeTcs cuer ImapamMu, HalipuMEp, BUILICHOK, HAPUCOBAHHBIX IMadpaMU HAa KapTOYKaAX;
PE3YJILTAT CUCTA 3alIMCBhIBACTCS CHavYala CJIOKCHUEM, d ITIOTOM YMHOXCHHUEM:

LI

puc 12

2+2+2+2=8 2x4=8

B BB

VYuurenp cnpammBaeT: «Kakoe 49HCIO 3amuChIBaeTCS  MEPBBIM TPU  YMHOXCHUU?
(Cnaraemoe). Kakoe umcno 3anuceiBaetcsi BTopeiM? (Ywucio 4.) Uro oHo o6o3Hauaer?» (Hucno
cllaraeMpIXx. )

VYipaxHeHus 6 cyeTe IBOMKaMHU, TPOHKAMH MPOBOISATCS U Ha IPYTUX HATVIATHBIX TOCOOHSX.
[TponsBoauTCs 3aMEHA CI0KEHHUS YMHOKCHHUEM.

[Tome3nsl 3amaHus ¢ AUIAKTHICCKUM MaTepuaioM: «B3saTe mo 2 xkybuxa 3 pasza. 3amucarb
9TO JIEHCTBHE CIOKEHUEM, 3aMEHUTH CIIOKEHHE YMHOXKEHHEM». (2+2+2=6, 2x3=6.)

Heobxomumo u 06e3 AMIaKTUYECKOTO Marepuaia MPOU3BECTH 3aMEHY JCUCTBUS CIIOKCHHUS
YMHOKEHHUEM U Ha000pOT:

3+3+3+3+3=3x5 2x7=2+2+2+2+2+2+2

3TO CJIO’KEHHUE. DTO MO3BOJIUT CHENATh BBIBOJI, YTO YMHOXKEHHE - 3TO CIOKEHHE OJIMHAKOBBIX
CJIaracMsIX.

Tabauua yMHOKeHUsI COCTaBJIsIeTCS 10 MOCTOAHHOMY MHOKHMOMY, 3Tallbl 3HAKOMCTBA
¢ TA0JJMYHBIM YMHOKEHHEM YHCIa 2:

I. Cuer npenmeTroB mo 2 a0 20 (KaXIbli YyYEeHHK BEIET CUET Ha JUJAKTUYECKOM
Marepuae: OTCUUTBIBAET 10 2 JKENIy/s, IMCTOUKA, KBaapara u T. 11.).

2. Cuer u300pakeHUH MpEeIMETOB MO 2 HAa PUCYHKAX WM YHUCIOBBIX (QUIYypKax M
COCTaBJICHUE IIPUMEPOB HA CIIOKEHUE.

3. 3aMeHa CI0KEeHUSI YMHO)XKEHUEM U YTEHUE TaOJIULIbI YMHOXKEHHUS.

Ha nepBomM ypoke, OCBSILIEHHOM 3TOH TeMe, pa30MparoTcs IPUMEpHIL:

242=4 24+24+2=6 2+2+2+2=8

3nech 4Mcio 2 TOBTOPSIETCS ClaraéMbiM HECKOJIbKO pa3. B mepBoil cTpoke yucio 2
MOBTOpsieTCS 2 pasza, BO BTOpoll — 3 pasa, B TpeTheld — 4 pasza. PanuoHanbHee HE 3aMKChIBaTh
KKl pa3 CyMMY, COCTOSIIIYIO U3 JIByX, TPEX, YETBHIPEX JBOEK, a yKa3aTb, CKOJIbKO pa3 HaJ0 B35Th
I10 2, T. €. 3aMCHHUTDH CIIOKCHHUEC OJJMHAKOBBIX CJIaraCMbIX YMHOXCHUCM.

Kak monmBectu yuwammxcss K 3TOM MbICHH, pa3depeM Ha TpHUMEpPE C HCIOIb30BaHUEM
JTUIAKTAYECKOTO Marepuajiga. MOXXKHO B3ATh M BETOYKH, Ha KaXXIOW M3 KOTOPHIX MO 2 JMCTOYKA.
«ITockonpky nucroukoB Ha BeTke? Ckonbko pa3 mo 2 nuctouka? Kakue umucna ckiaapiBaiu?
Cxonbko pa3 ckiagsiBanu? Ckonbko nonyuwsiocs? Ecnu nmo 2 (inctouka) B3sTh 4 pas3a, MOIyUUTCS
8 (MMCTOYKOB). DTO MOXKHO 3ammcarh Tak: 2x4=8. BmecTo cioBa «B35Th» 3allUCHIBAEM 3HAK X
(YMHOXUTB)».

B nensx ycBoeHMS W 3aKpeIUieHUs 3HAHUU MPOBOJATCS YNPAKHEHUS HA 3aMEHY JEHCTBUSA



CJIO)KEHUSI YMHOKEHUEM U Ha000POT:
2+2+2=2-3;

2xX5=2+2+...

VYyamuecs [OOMKHBI YMETh NPOWJUIIOCTPUPOBATh IPUMEP HA YMHOXEHHE PHUCYHKOM,
COCTaBUTh 10 PUCYHKAM IIPUMEpPbl Ha CIIOKEHHE M YMHOXEHHE. 3aTeM Takyl e pabory
BBINOJIHUTH CAMOCTOSATENIBHO 110 MHMBH/IyaJIbHBIM KapTOUKaM.

Ha cnenyromeM ypoke cocraBisercsd TaOnMLa CIOKEHHUs. AHAJOIMYHO 3aMEHSETCs
YMHOXXEHHMEM 4ucia 2 Ha 4ducna 5, 6, 7. Ha TpeTbeM ypoke cocTaBieHUE TaOIUIbl YMHOXKEHHS
yycia 2 3akaH4yuBaet (2x8, 2x9, 2x10). Teneps yuaiuecs yyarcst UnTaTh npumepe «JBa yMHOXXKUTD
Ha JIEBATH» U T. JI.

Janee yyammecss yNpaskKHAOTCA B YTEHUHM TA0JMIbI YMHOKEHHUSs, 3aMEHE YMHOKXEHUS
CJIOKEHMEM DPAaBHBIX CJaraeMbIX M HA0OOPOT, COCTABIEHUU PHCYHKOB K IPUMEpaM Ha YMHO)KEHHE.
Tabnuily yMHOXEHMS YUCiIa 2 OHU 3ay4UBaOT HAU3YCTh.

Y KaKI0oro y4eHHKa J0JKHA ObITh KapTO4kKa ¢ Ta0auued yMHOxkeHHs: yucaa 2. Bee
JIOJKHBI 3HATh, YTO 2 — 3TO cliaraeMoe (€ciii MpuMep Ha YMHOXXEHHUE 3aMEHSIETCSl PUMEPOM Ha
CIIOKEHHUE), a 5 -4MCJO ClaraeMbpIX. YNPaKHEHHUsl MO 3aMeHe CJIOKEHHSI PaBHBIX CJIaraeMbIX
YMHO:KEHHEM M HA000pOT MOMOIYT YYallUMCsl 0CO3HATH 3HAYeHHe 1-r0 M 2-ro MHOKHUTEJe.
Ha3BaHne KOMIIOHEHTOB IEUCTBUSl YMHOXKEHHUSI IIPU U3YUYEHUHU YMHOXEHHS B npezenax 20 yuurenb
ynoTpeOIisieT B CBOCH peur, HO He TpeOyeT 3HaHUS UX Ha3BaHUU OT yJallluXcCsl.

IIpu cocraBjeHuM ¢ ydYamuMucs TaO0JMUbl YMHOXKeHHMs JIIO0Or0 4mucjia W NpH ee
3ayYUBAHUM HEOOXOAUMO 00PATHTH MX BHHMAHHE HA TO, YTO OTBET MOCJEAYIOLIEro NnpuMepa
0osible MpeAbIIYIIero Ha CTOIbKO eINHHI, CKOJIbKO UX B 1-M MHOkHTe1e (puc. 14).

VYuurens cnpammubaer: «CKOJbKO Map BUILEH B BepxHeM psay? CKOJIbKO MHap BUIIEH B
HIKHEM psny? Ha ckoibko map BHUILEH MEHbIIE B BEpXHEM psiAy, ueM B HuxkHeM? Kak, He cuuTas
BUIITHU B HWKHEM DSy, y3HATh, CKOJIBKO UX 7%

24+2+2+2=2x4= 8 2+2+2+2+2=2x5=10

Puc. 14
Bo BTOpOM cilyyae OTBET yBelIMUMJIICSA HA 2, TaK KaK JTOOABWIIM JIBE€ BUIIHU, T. €. €IIE OAHY
JIBOMKY.



Puc. 15

Bo BTOpOoM ciiyyae OTBeT YBeJIMYWICHA HA 2, TAK KaK J100aBUJIM JBe BUIIHM, T. €. elle
OJIHY IBOMKY.

Ty 3aKOHOMEPHOCTH HEO0XOAUMO TOAYEPKUBATH MNPH 3ayYHMBAHUM TaOJIUIbI
YMHOKEHUsI BCeX 4Yucesl. DTO TOMOXKET ydaluMmcs ObicTpee myduTh Tabmuiy. K Tomy ke, ecnu
KaKOﬁ-HH6O Ta6JII/I‘-IHBII71 OTBET y‘-ICHI/IK HE MOXCT BCIIOMHUTH, HO IOMHUT OTBET HpCI[BII[yIJ_IeI‘O NN
MOCJICYIONIETO IPUMEPA, OH CMOXKET ITHUM TIOMOYb cede.

JJis 1yqiero 0CO3HaHUSI CMBICJIA YMHOMKEHHS, a TAKKe /51 3alIOMUHAHUS TA0JIUIbI
MoJie3HbI TAKHEe YIPasKHEeHUsI:

1) CocraBuTh 110 PUCYHKY 15 npumepsl.
[xI1=8
2) BcraButh HyXHBIE YHCIIA:
2xI1=6
2x2=I1
[1x6=12

Yro0b1 yyamuecsi HaydYuJauchb 1uddepeHIupoBaTh AeCTBUS CI0KEHUS U YMHOKEHUS,
MO0JIE3HO NMpeIaraTb TaKue ynpaKHeHUus:

1) 2+2+2+2=8. MOXHO JI1 B 3TOM CJIy4dae CI0KEHUE 3aMEHUTh YMHOKeHnem? [Touemy?

2+1+2+3=8. M0OXHO 71 B 3TOM CJIy4ae CIOKEHUE 3aMEHUTh YMHOKeHueM? [Touemy?

2) PaccMoTpeTs pucyHOK 15 ¥ BCTaBUTh HY>KHbBIE 3HAKH.

[TomoOHbBIE ympaskHEHUSI 3aCTaBISIOT YMCTBEHHO OTCTAIBIX YYAaIUXCS MOHSATH, YTO HE BO
BCEX CIlydasx CIIO)KEHHE MOXKHO 3aMEHUTh YMHOKEHHEM, OCO3HaTh, YTO YMHOXKEHHE — 3TO
CIIO)KEHHE OJMHAKOBBIX cllaraeMbiX. [lomoOHBIE ympa)KHEHUS UMEIOT He TOJNBKO olydaroliee U
pa3BHBarollee, HO U KOPPEKIIMOHHOE 3HAYCHHE.

C ymHO)eHueM uucen 3, 4, 5 B npenenax 20 yyamuecs 3HAKOMSTCS aHAJIOTUYHO, OTIUPAsICh
Ha CYET MPEeAMETOB (MX HM300pakeHH) paBHBIMU TrpymnaMu. COCTaBISIOTCS TaOIUIIBI CIIOKEHUS
paBHbIX uncell. ClokeHrue paBHbIX YUCEN 3aMEHSIETCS] YMHOKCHHUEM.

Ho yxe nmpu u3ydeHnu Tabnuipl yMHOKEHUS YKciia 3 Hy>)KHO 0OpaTUTh BHUMaHUE Ha TO, YTO
B M3YYCHHBIX TaONHMIIAX €CTh MPUMEPHl C OAMHAKOBBIMU OTBETAMH. Y4Yalluecs JOJDKHBI CaMu
OTBICKaTh TMPUMEPHI C OAMHAKOBBIMM OTBETAMH Ha WHAUBUAYaJbHBIX KapTOYKaxX, OOBECTH HX
IBETHBIMU KapaHJalllaM{d OAHOTO IIBETA. YUUTENb MpeajaraeT BbIIUCATh MEPBYIO Napy NPUMEPOB
(2x3=6, 3x2=6) U CpaBHHUTH CTaBs Iepej yJaluMUCS Takue BOmpochl: «Kakoil oTBeT 6 mpumep.
Kakue uncna ymuoxkanu? Kakoe uucno ymHoxaror B nepBoM npumepe? (To ke Bo Bropom.) Ha
KaKoe 4MCcio YMHOXKaT B iepBoM mpumepe? (To sxe Bo BTopom.) B ueM cxoncTBo 3TUX mpuMepoB?
B uem ux paznuuue?»

Yr1o0bl cesiaTh BBIBOI O NEPeMeCTHTEJIHLHOM CBOWCTBE YMHOKE€HHHM, OTPAHHYHTHCSH
paccMOTpeHneM TOJIbKO MPUMEPOB HeJIb3sl. JTO CBOMCTBO BBOJUTCS IMOCIIE PACCMOTPEHUS psa
PUCYHKOB ¢ M300pakeHHe MPEJIMETOB MM CaMUX IMPEIMETOB U MOjcYeTa UX OOIIEero KOJINIeCTRa ¢
MIOMOIIBIO ITUPOKOTO TPUMEHEHUS! NUIAKTHYECKOTO MaTepuai YYHUTelb MPOCUT BCEX YYCHUKOB
B3STh 110 2 TIAJIOYKH 3 pa3. MOJIOKUTH UX MTapaMH U CKa3aTh, CKOJIBKO BCero najodek. Kakom mpumep
Ha YMHOXXEHHUE MOXKHO COCTaBUTh? (2x3=6.)



3ateM OH MPOCUT B3ATh MO 3 MaJOYKH 2 pa3a, MOJOKUTh UX MU TPU U CKa3aTh, CKOJIBKO
Najo4eK BCEro, Kakod NMpUMEp Ha YMHOXXEHHE MOXKHO COCTaBUTh, WU3MEHMJIOCH JIU KOJIMYECTBO
nayioyek. PaccMoTpuM pucyHok 16 u orBeTuM Ha Bonpochl: CkobKo s10510K B psiy? CKONBKO psiioB

o 2 stbimoka?

Cxonbko Bcero s6mok? Kak 3ammcars? (2x3=6.)
Ckoutbko 510110k B cTono1e? CKOIBKO CTOJIOIOB 110 3 s1010Ka?

Cxkonbko Bcero s0mok? Kak 3ammcars? (3x2=06).

I/ 113MeHmIocs 1 KoIm4ecTBOo SI0I0K, KOTIa CYMTAIM UX 110 2, a IIOTOM 110 3?

Puc. 16

3HaunT, 2x3=3x2, T. €. OT MEPECTAHOBKHU YKCEI (MHOXKUTENEH) B IpUMEPAaX HA YMHOXKEHHUE
OoTBeT (MPOU3BEACHHE) HE W3MEHHUTCA. YUUTEelb B CBOEH peud ymnoTpeOsseT cloBa

MHOMHCUMETU, npou3ee@eHue.

HYTeM 3aMCHBI HeﬁCTBHH YMHOXCHHUA CIOXKCHHUEM CIICAYCT CLIC Pa3 IMOKAa3aTb ydalluMCH,
YTO pE3YyJbTaThl IPU BHIYHUCICHUN OCTAIOTCA paBHBIMU:

2-3=2+2+2=6 3-2=3+3=6

PaCCMOTpeHI/ISI TOJIBKO OJHOIr0 Cliydyad HCEAOCTAaTO4YHO, YTOOKI cacjarb BBIBOA O
MNEPEMECCTUTCIIbHOM CBOMCTBE YMHOXCHUA.

OO

Hano mokaszarpe y4ammcs, 4To mofo0HbIe pacCyKICHHUS MOXHO IPOBECTH
JUIS JTIOOBIX JIBYX YHCEN, HO B3STh yXKE€ HE T€ IMPHUMEpPHI, B KOTOPBHIX OHU
MOJMETWIIM OJIMHAKOBBIE OTBETHI, a JtOObIe npyrue. Hampumep, MOXKHO
caenarb k npumepy 3-5=15 pucynok (puc. 17). CHagama cuutaeM 1o 3
KpYy’KO4Ka, pacIojIo)KEHHBIX B 5 psanoB. Bcero 15 kpyxoukoB. 3arem
CUMTAEM TI0 5 KPY>KOUKOB, PACIOJIOKEHHBIX B 3 cTOJIOIA, Bcero Toxe 15

KpykkoB. () () ()
3Hauwmrt, 3-5=5.3.
Ha stux ¢daxrax orhenbHble ydamuecs MOTYT CaMOCTOSITENBHO CIENaTh

BBIBOJI: OT IEPEMEHBI MECT MHOXKHUTEJICH MPOU3BEICHUE HE MEHSIETCSI.
Jasi  Toro 4rTo0bl, NPUMeHsI1 JTOT 3aKOH, Y4alluecsi He

OTOpBAJIUCHL OT €Io HATJISITHOM OCHOBbI, MOKHO BpeMs OT BpPEMEHH IIpeAJaratb HM
COCTABJIATH PUCYHOK, HA KOTOPOM y):[OﬁHO NoOKa3aTb CYIIHOCTb NMEPEMECTUTEIbHOIO 3aKOHA

YMHOKEHUsI.

B HaHLHeﬁmeM, Ipu COCTABJIICHUU MOCJIICAYIOUIUX Ta6JII/IL[ YMHOXCHUA, YIUTECIIb OITUPACTCSA
HE TOJIBKO Ha CUET PAaBHBIMH I'pyIIIaMU MMPEAMETOB, paBHBIMHU YUCJIAMH U HA COCTABJICHUC Ta6J'H/IHI>I
CJIOKCHMA, HO U Ha HepeMeCTI/ITCHBHHﬁ 3aKOH YMHOKCHUS.

OBYYEHUE TABJIMYHOMY JEJIEHUIO B ITPEJEJIAX 20

B mxonme VIII Buma neiicTBUE [EJIEHUST PacCMaTpPUBAETCS HE3aBUCUMO OT JCHCTBUS



yMHOXKeHUsA. Tonmbko TOTAa, KOTAA JETH XOPOIIO YCBOAT CYIIHOCTH JIEJICHUS, JCIICHHE
COMOCTABISIETCSI C YMHOXKEHHUEM, YCTAaHABIMBAETCSA B3aUMOCBSI3b MEK/Yy 3TUMHU JIByMS ACHCTBUSMH.
OnbBIT TOKA3bIBAET, YTO BBIBOJ JACIICHUS M3 YMHOXXEHUS 0e3 OOBSICHEHHS CYITHOCTH CaMOTO
npoliecca JeJICHUs OKa3bIBACTCSl HEMOHATHBIM YMCTBEHHO OTCTaJIbIM YYaIllUMCS.

N3BecTHO, YTO CylmIECTBYET JBa BUJIA JCJICHUA: AeJIeHHe HA PABHbIe YACTH U JeJIeHHe 110
coaepkaHuI0. Beraer BONpocC, ¢ KAKUM BUJIOM JEJIEHUS PAHbIIE 3HAKOMUTH ydaluxcs mkossl VIII
BHUIA.

B mpakTtuke 0o0yueHuss mMaTeMaTHKe MIKOJIBHUKOB C HAPYIIEHHEM HHTEJUIEKTa CIOXKHIIACh
TpaaulMsl HAYMHATh M3y4YEHUE NCUCTBUS JECJICHUS C JEJCHHUS Ha PABHBIE YAaCTH. Y4Yaliuecs Ha
KOHKPETHOM MaTepualie (orepanyy Haja MPeIMETHBIMA MHOKECTBAMH ) 3HAKOMSATCS C JCJICHHEM Ha
paBHBIE YACTH.

OBYUYEHME TABJINYHOMY JEJEHHNIO B IIPEJEJIAX 20

B mxome VIII Bupma neiicTBHE [OEJIEHUS PAacCMAaTPUBAETCA HE3aBUCUMO OT JCHCTBUS
yMHOXeHusA. Tonpko Torga, Korga JETH XOpPOIIO YCBOAT CYIIHOCTb JIEJICHUS, JCJICHHE
COIIOCTABJISIETCS] C YMHOKEHUEM, YCTAHABIMBAETCS B3aUMOCBS3b MEK/Iy ITUMH JIByMs JICHCTBUSIMHU.
OnbIT MOKa3bIBa€T, YTO BBIBOJ JACNEHUS U3 YMHOXKEHUA 0e3 OOBSCHEHHS CYIIHOCTH CaMOro
npouecca JeJICHUsI 0Ka3bIBA€TCSl HEMOHATHBIM YMCTBEHHO OTCTAJIBIM yYal[UMCS.

N3BecTHO, 4TO CyIIECTBYET JBa BUJIA JCJICHUA: AeJiIeHHe HA PABHbIe YACTH U JeJIeHHe 10
coaepkaHuio. Beraer BONpoc, ¢ KAKUM BHUJIOM JEJIEHUS PAHbIIE 3HAKOMHUTH ydaluxcs mkossl VIII
BHJIA.

B mpakTtuke 0oOyueHUss MaTeMaTHKe MIKOJIBHUKOB C HAPYIICHHEM HHTEIUICKTa CIOXKHIIACh
TpaJulMs HAauMHATh M3y4YEHUE NEHUCTBUS JEJIEHUS C JICJICHHUS Ha pPaBHBIE YacTH. Ydyaliuecs Ha
KOHKPETHOM MaTepualie (ornepanuu HajJ NpeIMETHbIMU MHOXKECTBAMU) 3HAKOMSATCS C JCJICHHEM Ha
paBHBIE YaCTH.

JleficTBHSI YMHOXKEHUE U JCJICHUE U3YYaIOTCs MMapajuIeNIbHO, T MOCIC U3yYeHUs] YMHOKEHUSI
yucaa 2 u3yyaercsl JejieHHe HAa paBHble YacTH, 3TH JBa JCHCTBHUS COMOCTaBISIOTCS,
YCTaHABIMBAET CBA3b MEXIy HUMU. [lanee W3ydaeTcss yMHOXKEHHME uucia 3 B mpenenax 20 u
COOTBETCTBYIOIIIUE €My CITydau JCJICHHs Ha 3 paBHbIC yacTu U T. 1. Ciyvan nenenus Ha 5, 0, 7, 8, 9
JAIOTCSI HAa OCHOBE YCTAHOBJICHUS B3aWMOCBSI3U JCJIICHHUS C YMHOXEHHeM. (DTo ormepanus
HAXOXIACHUSI OJTHOTO U3 MHOXKUTEJEH 110 U3BECTHOMY MPOU3BEICHHUIO U IPYTOMY MHOXHUTEIIO. )

Ilocae u3ydeHus gejieHHsi HA paBHbIe YacTH (Bce ciaydyam — 3-M  KJace) y4yauiuecs
3HAKOMSTCS C JIeJIeHHEeM M0 COAepP:KaHMI0 NMPHU pemieHuun 3aaa4 (3-if kiaacc). B KOHKpeTHbIX
JKU3HEHHBIX CUTYallMAX U ¢ MOMOLIbI0 pelleHHs 32124 MOKA3bIBAKOT CXOACTBO H pa3jinyue
ABYX BH/IOB JeJIeHH.

CMmbIca JelicTBHS JleJIeHMST HA paBHble YaCTH MOXKeT ObITh IOHAT YMCTBEHHO
OTCTAJBIMH HIKOJIbHUKAMH TOJbKO HA ONEpPanusAx ¢ MpeIMeTHLIMH MHOKecTBaMu. Kaxmprii
YUEHHK JIOJDKEH HEOJHOKPATHO He TOJNbKO HaOMomarb, HO M CAMOCTOSTEIbHO MPOJEINIbIBATH
OTICPAIMIO JICNIEHHUS HAa PaBHBIC YAaCTH 3JIEMEHTOB PA3JIMYHBIX HPEIMETHBIX MHOXecTB. CHadana
paboTa MpoOBOAUTCS Ha MpeaMeTax, TpadapeTkax, a 3aTeM M Ha N300paKeHHUIX MPEeIMETOB (B BUIE
PHCYHKOB), Ha allIUIMKAIMAX U T. A. Y KQKJOT0 yUYCHHUKA TOJDKCH OBITh CUCTHBIN SIIUK MM KOHBEPT
C MpeIMEeTaMU U UX U300paKEHUSIMH.

VYuurenb co3aaeT onpeAeaeHHY0 KU3HEHHYI0 CUTyaluo: «Mama npuHecna u3 Marasusa 4
anesnibcuHa. Y mambl 1Boe aerel — Konst u Cawa. Ona otnana anenscunsl Kose u npemioxuina
pa3zfenuTh ux Mexay AByms Manbunkamu. Kak Komst pazaenun anenbcunbi?»

K JTOCKE y‘II/ITCJ'IL BBI3BIBACT ABYX y‘-IeHI/IKOB. OI[I/IH N3 HUX OCJIUT allCJIbCHUHBI. BBISICHHGTCSI,
YTO pa3leiuTh alelIbCHHBI Ha JBE TPYIIIBI MOXHO IMO-pa3sHOMY: MOXHO Jath Kome 1 amenbcuH, a
Came 3; moxxHo gath Camre 1 anenbcuH, a Kone 3; moxkno Koie u Care gath no 2 aneibCHHA, T. €.
pa3IeNuTh arnelbCHHBI MOPOBHY Ha JBE YaCTH.

Hanee yuuTenb NpeajaracT pasyiokuTh (pa3aenuTb) O KapaHjaaiield MOpPOBHY B JBa
CTaKaH4YMKa M IIOKA3BIBACT, YTO JEIUTH HY)KHO IO OJHOMY: OMH KapaHJAll IOJIOKHUTb B IIEPBBIN



CTaKkaH4YUK, OJUH — BO BTOpOI\/’I n T 1. HeJ'II/ITI) Haao A0 TEX MOp, IIOKa HEC OCTAHCTCA HHU OAHOIO
KapaHaamia.

B npouecce nesieHusi HA paBHble YACTH KOHKPETHBIX MPEIMETOB Mbl CO3HATEJIbHO
pPeKoOMeHyeM HCKJIIYHUTh OJHY OIepaluid — O0To0parb cpa3y KOJMYECTBO MPeIMeTOB,
COOTBETCTBYIOLIlee YMCJIY PABHBIX YacTeil KOTOpOe JeNUTCS MHOXKECTBO NpenmMeroB. Omnepanus
MBICJICHHOTO YCTAHOBJIEHUS B3aMMHO OJHO3HAYHOTO COOTBETCTBUSI MEXKIY YHUCIOM MPEIMETOB,
KOTOpblE€ HAJ0 Cpa3y B3sSTh, M YHUCJIOM 4YacTeil, Ha KOTOpbIE NEIUTCS YUCIO, Ype3BbIYATHO
3aTpyAaHSET IPOLECC IETICHUsI HAa PaBHbIE YaCTU Ja)e MPEeIMETHBIX COBOKYITHOCTEH.

JlnanornyHo MOKa3bIBa€M MPAKTUYECKH JefieHue Ha 3, 4, 5 paBHBIX yacTed (ITOPOBHY), a
KXJIBI y4alluicsl MOBTOPSET JIeJIEHUE Ha PaBHbIC YacTH B paboOTe Ha Maprax. Yyaiuecs IMpH
JICJICHUN KOHKPETHBIX TMPEIMETOB 3alMChIBAIOT IMPUMEpPHI B TETpaad C MOMOLIbI0 IUIp U
apudmeTnueckux 3HaKoB. BBomuTcs 3HaKk (:) W 3ammch AeHCTBUS aeneHus 4:2=2, 6:2=3, 8:4=2,
10:5=2.

JleTu yuarcs yuTaTh U 3alIUCHIBATh 3TU JEHUCTBUS.

[Tocne oOuiero o3HaKOMIIEHHsI C ACMCTBUSMH YMHOXEHHSI U JIEJICHHEM Ha paBHbBIC YacTU
MOYKHO TIEPEXOIUTh K COCTABIICHWUIO TAONMUI] YMHOXCHHS W JEJCHHS, HauuHas C TaOIUIIbI
YMHOKEHHUS YHclia 2, a TOTOM JIeJIeHUS Ha JIBE€ PaBHbIC YacTH U T. 1.

2:2 = 1. Paccyxaenus npoBosTcs Tak: «Bo3pmem aBa s0noka. Pa3nennm ux mopoBHy Ha
JIBA — Pa3JIOKUM MOPOBHY B JBe Ba3bl. CMOTpUTE, KaK HYXKHO IeiauTh. OnHO S0J0KO KiIajeM B
NIEPBYIO Ba3y, OJHO — BO BTOpYyI0. Bee nm sibnoku pasgenunu (pa3noxuin)? CKOIbKO SOJIOK B
Kaxaoi Baze?» [lomoiTu k 3amucu MoxHO Tak: «CKoibKko 06110 s10670K? (2.) 3amumem gucio 2. Uto
nenanu ¢ sonokamu? ([denwnu.) CinoBo pazderums 06003HaYaETCS «:» (JBE TOUKH, KOTOPBIE CTABSATCS
onHa moj npyroif). Ha ckonbko paBHBIX yacted aenunu? (Ha nBe paBHBIC YacTH.) 3amuiieM 4rcIIO
2. Cxonbko nomyumnu? (Ilo ogHomy.) 3anmceh 2:2 = 1 yuTarTh HY)KHO Tak: /1Ba pa3[eJIUTh Ha JIBE
paBHBIEC YaCTH, TOTYYUTCS TIO OTHOMY .

VYyammmcst npeqjiaraercsi OTCUMTaTh IO JIBa KpY)KOUKa M pa3fesiuTh MX Ha JIBE PaBHbIC
4acTH (pa3IoKUTh Ha HAOOPHOM TOJIOTHE, TMOJI0XKHUTH Ha JBa KBaJipara pa3HOro IBETA).

B Terpagsx ydeHHMKHM pHUCYIOT JBa KpPYKOUKAa W JIeNSAT HMX Ha JIBE€ pPaBHbIE YacTu
BEepPTUKAIbHON mpsmoi. (Jlemaror 3To yuwamuecs mo oOpasily, JaHHOMY Ha JOCKE.) 3alrChIBAIOT
npumep 2:2 = 1.

3arem aensaT 4 mpeaMeTa Ha JABE paBHbIC YacTH M 3anucbiBatoT: 4:2=2. [locne cocTaBineHus
TaONMUIBI JICICHUS Ha JBE PAaBHBIC YACTH ydYalllhecs MPUOOPETYT HEKOTOPHI HABBIK JCICHUS Ha
paBHble 4YacTu (1o ogHOMY). Ilpu O3HaKOMJIEHMH C J€J€HHEM Ha TPH paBHbIE YacTU YYHUTEIb
MOKAa3bIBAE€T, YTO W3 BCEX MPEIMETOB, KOTOPbIC [EIUM, HAJ0 B3ATh 3 MpeAMETa U JEeIUTh,
packiaabIBasi UX, HalIpUMEp, B CTAKAaHUYMKH MO OJHOMY. Tak COCTaBIAIOTCS TaOIHIIbI JeJIeHUsl Ha
TPH, YEThIpE, IATh paBHBIX udacTed B npenenax 20. Kamaplii nmpumep TalOiauubl gejieHUs
COMOCTABJISIETCH € COOTBETCTBYIOIIMM NMPUMEPOM Ta0HIbl YMHOKEHUS] U YCTAHABJIMBAETCS
HX B3aUMOCBA3b. CaMOCTOATEJIbHO 3TH B3aMMOCBSI3M YMCTBEHHO OTCTAJIble 1€TH YCTAHOBUTDH
He MOryT. Tak comocraB/ieHHe MOMOKET YUAIIUMCS 3ay4UTh Ta0IHIly YMHOKeHHS AeIeHHs.

OBYYEHUME TABJIMYHOMY YMHOXXEHUAIO B ITPEJAEJIAX 100

B 3-m kmacce moBropsieTcs TabauvyHOEe yMHOKeHHE B mpenenax 100 u 3akaHUYMBaETCS
U3yYeHHE BCEro TaOIMYHOTO YMHOXKEHUS U jelieHuu [lo-mpekHeMy MHOTO BHUMAHWSI YHEISETCS
HaIVISITHOM OCHOBE W CUETy paBHBIMHU TpynmamMu W yuciaamMu. OIHAKO pe3ysbTaT YMHOXKCHHS K
npuMepax, IJ€ BTOPOW MHOXHWTEIh MEHbIIEe mepBoro (Hampumep, 6x2, 6x3, 6x4, 6x5), HamTO
3aMKMChIBaTh HA OCHOBE 3HAHUS YYalTUMHUCS TEPEMECTHTEIIBHOTO 3aKoHa yMHOKeHHus. CoCTaBUB
OTBETHI, 00S3aTEIBLHO HAJI0 JIaTh HA 3aMEHY JCHCTBUS YMHOXKEHHUS CI0KEHUEM PaBHBIX CIIaraeMbIX.
OTBETHI OT CIIOKECHHUSI COOTBETCTBYIOIIMX MM IMPUMEPOB HA YMHOXKEHHE CpaBHUBAIOTCS. Bpems ot
BPEMEHU MOXKHO TpeJiararh y4aliuMcsi COCTaBUTh PUCYHOK K IPUMEPY HA YMHOKECHHE.

Haz[o I[O6I/IBaTLC$I TOrO, YTOOBI YUCHUKH MOITIU IMOJYYUTH 3a0BITBIA OTBET K IIPpUMCPY Ha
YMHOXCHHEC, 3aMCHHUB YMHOKCHHC CJIOXKCHHUEM PABHBLIX CJIaraCMbIX HIIN HpI/I6aBI/IB K U3BCCTHOMY



MPEABIAYIIEMY OTBETY YHCIIO, KOTOPOE€ YMHO)KaeM. Tak, €Clid YYeHHKY JaH mpumep 6Xx9 u oH
3a0bIT OTBET, OAHAKO MOMHUT, 4TO 6X6=36, Torma k 36 o mpubasisier mo 6: 36+6=42 (310 6X7),
42+6=48 (310 6X8), 48+6=54 (310 6X9); 3HAUMUT, 6Xx9=54.

[IpuBenem QparmMeHT ypoka, Ha KOTOPOM yYalluecs 3HAKOMATCS C TAOMUIeH yMHOKEHUS
qucia 6.

«ITocunraem mecrepkamu 10 60 B mpsimoM nopsake. [locunraem, orcunraem ot 60 1o 6.

3HaeTe JIM BbI, YTO NOCYAy TIpyIHIHUPYIOT B cepBu3bl mo 6 mnpeametoB? Hampumep,
CTOJIOBBIH CEPBMU3 COCTOUT U3 6 IIyOOKHX TapesoK, 6 MEIKUX OONBIIMX U 6 MEIKHX MaJeHbKHX
Tapesnok. Tak e MpojaroT HaOOPhI CTOJIOBBIX TPUOOPOB: 6 HOXEH, 6 BUIIOK, 6 ToxkeK. CKOJIBKO B
CTOJIOBOM CEpBH3€ TapesoK, eciid B HeM 6 Tapenok 6onpmux u 6 manenbkux? (ITokas pucyHka ¢
TapenkaMmu 1o 6 B paj.) Kakum nelictBueM 3To MOXHO y3HaTh? (6+6=12.)

Bcenomuanm, ckonbko OyzeT, ecnu 3x6. [Tomensiem Mectamu coMHOXKUTENH: 6X3=18.

[IpomomkuM cocrtaBiienne Tabauipl paneiie: 6x4? Kak MOXXHO HAWTH OTBET K ATOMY
npumepy? Ilomensem Mecramu MHOXuTenn:4 x6 =24, 3naunt, 6x4=24. IIpoBepuM, NpaBUIBHO JIU
MbI Halwiy oTBeT?. Kakum neiicTBreM MOXKHO 3aMEHUTh YMHOXKEHUE? 3anuIeM:

6+6+6+6=24.

Pemnm mpumep 6x5 cHauana mepectaHoBKoi comHoxuteneit: K 5=5x6, 5x6=30, 3Ha4ur,
6x5=30. 3amMeHUM JeiCTBHE YMHOXEHUS CIOKEeHHeM: 60x5=6+6+6+6+6=30». [la ¢parmente
JAHHOTO YpOKa TIOKa3aHO, KaK IEePEMECTUTEIbHBI 3aKOH YMHOXKEHHUS HCIOIb30BaJICs TPHU
3HAKOMCTBE YYalllUXCsl C HOBBIMU CIIy4asiMU YMHOXKECHHUS.

B tex cnmydasx, Korja BTOpOil MHOXHUTENH paBeH WK OoJblie epBoro (6x6, 6x7, 6x8, 6x9,
6x10), 11 HaxOXKACHUS OTBETOB HEJb3S MCIOJIb30BaTh MPHUEM, OCHOBAaHHBIM Ha 3HAHUU
MEePEMECTUTEILHOTO 3aKoHAa YMHOKEHHS. OTBET OTBHICKMBAETCA C IIOMOIIBIO COCTaBIICHUS
TaOMUIBI CJI0KEHUS PAaBHBIX CIIAaraeMbIX C OTIOPOM Ha CYET PaBHBIX TPYIII MPEaAMETOB: 6X6=36

B+6+6+6+6+6=36
6?33
6+6+6+6+6+6+6=42
ﬁaa

64+6+6+6+6+6+6+6=48

8pas
6+6+6+6+6+6+6+6+6=54

9'pas
§+6+6+6+6+6+6+6+6+6=69l

it

6X7=42 6X8=48 6X9=54 10 pas 6X10=60

C pacnpenenuTelbHBIM 3aKOHOM YMHOXEHHMs ydamuecs mkoubl VIII Buna He 3HakoMsATCA.

VYyurens 1omkeH oOpaTuTh BHUMaHKUE Ha TO, YTO OTBET Ka)IOTO MOCIEIYIOIIEro npumepa
MOXeET OBbITh MOJYYEH U3 MPEAbLIYILEro myTeM npudasieHus 6 (€AUHUL] MHOXHMOTO).

[Ipn cocraBneHuu TaOMUI YMHOKEHHS YYUM YYaIlIMXCsl ONMHUPAThCsl HA HCIOJIb30BaHHE
[ePEMECTUTEILHOTO CBOWCTBA YMHOXXEHMs, a Takke Ha HaONoleHHe 3a M3MEHEHHEM
MIPOU3BEIEHUN B CTPOUYKax TaONMUI] YMHOXKEHUS: MPOU3BEACHME, IOJYYEHHOE B IMOCIEIYyIoIIen
cTpouke (Hampumep, 5x6=30) paBHO NPOM3BENEHUIO B MpeAblAylIeld cTpouke (5x5=25) mmoc
4yHuciio, Kotopoe ymHOxkaercss (5). Iloxke MOXKHO mpou3BeAE€HHE [IByX YHCEN 3amucarb B
0000IIEHHOM BHJE:

axb= (b+1)+a.

C TOMOIIBIO BBINIEHA3BAHHBIX CBOMCTB TAOMMYHOTO YMHOKEHHUS COCTABIISIFOTCSI TAaOIMIIBI
yMHOXKeHus yucen 7, 8, 9.



TABJIMYHOE AEJIEHUE B ITPEJIEJIAX 100

Cocrapnenuto Tabnuu aeneHus B mpenenax 100 mpexmiecTByeT MOBTOpEHHE TaOiIMIL
neneHus B mpeaenax 20, CONOCTaBICHHIO TAOMUIbl YMHOXKEHHUS M COOTBETCTBYIOLIEH TaOIMIIbI
JeneHus. Ydamuecs HaOMIOAal0T B3aWMHYIO CBS3b ITHX apU(pMETHYEeCKUX NeHcTBUi. Yuamumecs
y’K€ MOTYT IO NMpUMEPY Ha YMHOXEHHME COCTaBUTH JABa Npumepa Ha jaeneHue: 3x4=12; 12:3=4,
12:4=3 B npenenax 20.

[locnenyromue TaOAUIBI JAETEHUS COCTABISIOTCS YXKE C ONOpPOM Ha YCTAHOBIIEHHYIO
B3aMMOCBS3b MEXAY [EHCTBUSIMU YMHOXKEHUS W JeleHus. TONbKO Ul OTHENbHBIX ydalluxcs,
HauOosiee OTCTalbIX B YMCTBEHHOM pa3BUTHUH, MPUXOJUTCS HCIOIL30BaTh MpPHEM JEJICHUs
IIPEIMETHBIX COBOKYITHOCTE!N HAa paBHBIE YaCTH U B AAJIbHEHIIIEM.

Ha ocHoBannu YCTAHOBJICHUSA B3aMMOCBA3W MCKIAY YMHOXKCHHUEM H ACJICHUCM YYHTCIIb
3HAKOMHUT YYalIUXCS C TPOBEPKOM JENeHUs yMHOXKEHHEM. VYualuecss MpaKTHYecKH, 0e3
3ay4YuBaHHUA MpaBuJl, JO0JKHBI IIOHATH, YTO ACJICHUC MOXHO MMPOBECPUTH YMHOXKCHHUEM TaK: ACJIICHUC
BBIMIOJTHEHO TPABHIBHO, €CIM TpPU YMHOXEHMHM YacTHOTO Ha JENUTEIh B OTBETE MOIYYUTCS
nenumoe. Hampumep: 15:3=5, 5x3 = 15.

[ToHrMaHMIO B3aMMOCBSI3U MEXy YMHOKEHHEM M JIEJICHHEM CIIOCOOCTBYET pELICHHE U
COCTaBJIEHHUE Tap, a TAK)Ke YETBEPOK IMPHUMEPOB TaKOTO BHUJIA!

6x3=18 18 :3=6
6x3=18 3x6=18
18:3=6 18:6=3

3aganus MOTYT OBITh TAKOTO THIIA: TIO TIPUMEPY Ha YMHOXKEHHE COCTABUTH OJIMH MPUMEpP Ha
JielIeHUe, 110 IIPUMEPY Ha YMHOXKEHHE COCTaBUTH OJUH IPUMEDP Ha YMHOXXEHHE U J1Ba IIpUMEpPA Ha
JCIICHUE:

B mkone VIII Buma, HECMOTpsl Ha MPOBOAMMYIO pabOTy MO YCTAHOBJICHHIO B3aHMMOCBSI3U
MEXIY NEUCTBUSAMU YMHOXKCHHS U JI€JICHUS, HEKOTOPbIE YMCTBEHHO OTCTAJIble IIKOJBHUKHU TAK U
HE OCMBICIIMBAIOT Y CBSI3b INIIYOOKO, a MOATOMY PEIAlOT U JaKe COCTaBISIOT Mapbl U TPOUKHU
IPUMEPOB MEXaHWYeCKH. Bce 3To mMpUBOAMT K HEOOXOMMMOCTH 3aydWBaTh HE TOJBKO TaOIHUILy
YMHOXXEHUS, HO U TaOJIHILy AeTeHUs.

VYcraHoBKa Ha 3alOMHUHAHHE JOJDKHA OBITh JaHa ydyamumcs cpasy. ls rydiero
3alOMUHAHUS TAOIHIBI yYalUMCS HYKHO TOCTOSHHO Ha3bIBaTh, KaK COCTABIIAIOTCS MPHUMEPHI
OITHOHM TaOMHIIbI, KaKasi TYT 3aKOHOMEPHOCTb: TaOJIMI[a YMHOXEHHS COCTABIISAETCS 110 TIOCTOSHHOMY
NEPBOMY MHOKHUTEINI0, BTOPOM MHOXKHUTENb YBEIMYMBAECTCS B KaXIOW Cleayroled cTpouke Ha 1,
IIPOU3BEICHUE YBEIMYMBACTCA HA YUCJIO EIMHHUIl IepBOro MHOXxuTensd. [lone3Ho mnpemiarars
y4YanumMcs 3aJaHusl Ha COCTaBIICHUE CIICAYIOIIET0 I MPEIbIIyIIero NpuMepoB U3 Onuiel: 5-4=20,
COCTaBUTh CIEAYIOUMHA mpumep: 5-5=25; CpaBHUTh 3T NpHUMEpHl. Bompockl MoOryT OBITH
CJEIYIOIIMMHU: Ha KAaKO€ [€J10 OTIMYAOTCS NMpou3BeAeHUs U nouemy? Kakoi oTBET y mpeablayero
npumepa?

AHajoruuHple TAONMYKM YydYalldecs IOJDKHBI M3TOTOBUTH Ha ypOKe Tpyda W3 IUIOTHOU
Oymaru. DTW TaOIMYKA C HA3BaHUEM BCEX KOMIIOHEHTOB W PE3YJbTAaTOB JEHCTBHU ydaluecs
XpaHAT B TETPAIAX 10 MaTEMATHKE U MTOCTOSHHO ¢ HUMH pabOTaloT.

3 . 4 =12
IIEPBBII BTOPOH
MHOKUTEIb MHOKHUTEIIb IIPOU3BEICHUE
MHOXKHUTEJIN
8 : 2 =4
NEeIUMOE JCIINTEND 4acTHOE

AHaJOrMYHbIe TAOMMYKHM yYaliuecs JODKHBI M3TOTOBHTH HAa YPOKE TpyAa M3 IJIOTHOM
Oymaru. OTu TaOIWYKM C Ha3BaHMEM BCEX KOMIIOHEHTOB W PE3yJbTaTOB ACHCTBHM yuamiuecs
XPaHAT B TETPAIIX [0 MATEMATHKE U TIOCTOSHHO ¢ HUMH paboTatoT. [lone3Hsl ynpaKHeHUS:



Jemumoe |12 35
Henmurens |3 7
YactHOE 21 |7
Ilepsoiii |4 5 7
MHOXKHTEJ
b
Bropoii 5
MHOXHTEI
b
[Ipoussen 15 21
eHHE
2. B npumepe 40 : 5=8 Ha3Barh AeaMMOeE, YaCTHOE, ACIUTEb, TpuMepe 3x6=18
Ha3BaTh MHOXXHUTEJIH, IPOU3BEICHUE.
3. Hemumoe 32, nenutens 4. Haiitn yactHoe. CoOMHOXKUTENHN 3 U
Haiitu npoussenenue.
4. Haiitu yactHoe nByx uncen: 12 u 6.
3. YT0 HEM3BECTHO B IPUMEPAX HA JACIECHUE:

36:0= B
6.3anoMHUTD MTyCTYIO0 KIETKY B npumepe [1x8=24 Hy>KHbIM unciom.

Ymuo:xkenue 1 Ha 1 u aesienue Ha 1 BBIACIAIOTCSA 0c000 B ITporpamMMme, Tak KaK 3TH CIIydau
HC BBITCKAKOT U3 ONPCACIICHUA YMHOXCHUS. C stumMmu ClIydasiMU YMHOXCHUSA U JCJICHUA yUdalllucCs
3HAKOMSITCS MOCTIe U3YUYEHHsI BCeH TaOInIbl YMHOKEHUS U JACTICHUSI.

I[To BO3MOKHOCTH 3HAKOMCTBO C 3THUMHU OCOOBIMHU ClIydyassMUu YMHOXCHUS HAOO ITPOBCCTU
HaragHO, HE OIrpaHUYUBAACH ITPOCTO 3ayYHMBAHHUEM ITPABUIIL.

B pabore c enmuHuIEedl paccMaTpuBalOTCA 1Ba Ciy4das. YmHoycenue no 1. ITOT BUJ
YMHO)KEHHUS JIydllle HauWHaTh ¢ yMHOXeHust 1 Ha OojpliMe uwucia, Hampumep: 1x6 —
3o 1l +1+1+1+1+1=6,1+1+1+1+1=1x5, 1x2=2. Ecnu | yMHOXXHUTH Ha YUCIIO, TO
MOJyYUTCA 3TO K€ YHUCIO0. OTOT BBIBOJ MOXKHO CJelaTb UM Ha OCHOBE pEIIeHUs 3aJauu
KU3HEHHO-IIPAKTUYECKOT0 conepkaHus. Hampumep, yunmrtens roBoputr M mnokasbiBaeT: «llo 1
KapaHjaauy B3suii 4 yueHuka. CKOIbKO KapaHJaIle OHU B3sIU?)

Ymnoorcenue na 1. 3to ocoOblii ciryuail yMHOKEHHS. YUHUTEIb cOOOIIaeT, uyTo 5 ¢ 1 Henmb3s
paccmarpuBaTh KaKk CyMMY OJMHAKOBBIX CJIaraeMbIX, TaK Kak TYT HET ciaraembix. Mcmombizyem
NEePEMECTUTENLHOE CBOWCTBO YMHOXEHHS: ecnu 1 * 5=5, to 5 « 1 =5. Yuamuecs 3aydyuBaror
IPaBUIIO:

Ecnu ogun 13 MHOXKUTEISH CANHUIA, TO MIPOU3BCACHUC PABHO BTOPOMY MHOXUTCIIIO.

Jlenenue na 1 paccMaTpuBaeTCsi HA OCHOBE 3HAHMSI B3aUMOOTHOIIIEHNE MEKIYy YMHOKEHUEM
u genenueM: 1«3=3, ciemoBaTelIbHO

I=3.

[Toka3z meneHUs Ha KOHKPETHBIX MPUMEpAx JIydllle yYCBaWBaeTcCs, Hampumep: «3 KOHGETHI
pasnenuth Ha onuH (1), 3HauuT, 1 ux omHOMY 4enoBeKy. CKOJIBKO KOH(ET MOTYyUUT ITOT YEIOBEK?»
Heo0xomumMo conocTaBisTh pelieHue NpuMEPOB BUIA

4.1 4:1 4:4

YMHOKeHUEe HYJs, YMHOKeHHe HAa HYJIb M JejieHue HyJas. Ha ocHoBe 3HaHHS CMbICIa
YMHOXXEHHUS KaK CJIOXKEHHUS PaBHBIX CJaraeMblx MOHO 3amucark: 0x5=0+0+0+0+0=0, 3Hauwr,



0x5=0.

IIpn ymHOXkeHuM uucia Ha 0 ciaenyer chenarb Ty )K€ OTOBOPKY, *HO U IPU YMHO)KEHUU
yKclia Ha eAuHuLy. JlaeM mpaBuiio: Mpu yMHOXKEHUU Jito0oro uncia Ha 0 npousseneHue pasHo 0.
Jlanee noka3plBaeM, UYTO IEPEMECTUTENBHOE CBOMCTBO YMHO)KEHUS 3€Ch MOKHO ITPUMEHUTD TaK:
ecau 5x0=0, a 0x5=0, To 5x0=0x5.

VYyamumcs npeuiaracTcs 3ay4uTh IPaBUIIO:

Ecnu ogue 13 MHOXKHTENEH HYJb, TO TTpou3BeeHUE paBHO HYIHO (0).

Jlenenne Hyns paccMaTpuBaeTCs HA OCHOBE B3aUMOCBSI3U YMHOXEHMs U neneHus: 0x3=0,
orcrona 0:3=0.

OpnHako NMOHATHEE I Y4alllMXCsl OKa3bIBAETCSl CCHUIKA HA OIPEICIICHHYIO JKU3HEHHYIO
cuTyanuio: «Y MEHsS HET HU OAHOM KOH(EThI, T. €. HyJlb KOH(ET; s Oyay NEIUTh Hyllb Ha Tpex
yenoBeK. CKOJIbKO KOH(ET MOMy4yuT Kaxablii?» Takue mnpuMepsl cpasy Har0T ydalluMcs
BO3MOYKHOCTb OCO3HaTh, YTO MPH JACJIEHUH HYJIS Ha JIF000€ YMCIIO B YACTHOM I10JIy4aeTCs HYIb.

HeB0o3MOXKHOCTB J1e7IeHHsI Ha HYJb JA€TCSl HA OCHOBE IpaBuila.

B npumepax, riae komnoHeHTamu aenctBuil spisiercst 0 win 1, yyaniyecs: 10ImyCcKaroT MHOTO

omnOok. [ToaToMy mosiesHsl ynpaXHEHus, crocoOcTByromue aupdepeHranul 3TUX MOHITUH.
3T0 npUMeEpbI BUIA
X7
77
T+7
7-7
0:4
0x4
0+4
4-0
5-0
5-1
5+0
5+1
0:4
4:1
4:4
4-4

Heaenne mo coaep:xkanuio B mkone VIII Buma paccMarpuBaceTCs JMIIB IIPU PELICHUU
apu(MeTHUECKUX 3aJad I0CJIE€ H3y4yeHHUs TaONuIbl YMHOXKEHUS M JI€JICHUS Ha pPaBHbIE YacCTH.
IIpuMepoB Ha nelleHHE 110 COAEPIKAHUIO HE NACTCS.

JlesileHMe € OCTATKOM BBOJUTCS IOCIE WM3y4YeHHUs TabnuuHOTO neneHus (4-ii knacc). Ha
JIEJICHUEe C OCTATKOM JETH JIOMYCKAIOT MHOTO OomnO0K. OHU MO0 HE 3aMUCHIBAIOT OCTATOK (8:3=2),

00 MpUOABIISAIOT €ro K YacTHOMY (8:3=4 — Kk yacTHOMY HpHOaBWIIM OCTATOK 2 MO0 TMOIyYaroT
octaTok Oounbire aeautens (8:3=1) (ocT. 5).

[lepen peuieHneM npuUMEpPOB HA JI€JIEHUE C OCTATKOM IOJE3HO, IOKa3bIBAET  OIBIT,
BBIIIOJIHATH IIOArOTOBUTEIIbHBIC ynpaxHeHus» 3x4+1. IloHatue o A€IEHUM C OCTaTKOM
HEOOXOAMMO JaTh MyTEM CO3/IaHHUs OMPEAENICHHOW XU3HEHHOM CHUTyallld, B KOTOPOM ydaluecs
yOeKJAr0TCs, YTO HEPEIKO MPH JICIICHUH MOTydaeTcs 0cTaToK. Hampumep, yauTenb BBI3BIBACT IBYX
YUYEHHUKOB, a TPETHEr0 MPOCUT PA3JCINTh MEXIY JByMs YUYCHUKAMH IIOPOBHY CHauaja 2 TeTpaJu,
noroM ;4, 5 terpaaeil. [leneHne KOHKPETHBIX MPEAMETOB COIPOBOXKAAECTCS 3aIUCBhI0 NIPUMEPOB U
KOMMEHTHUpOBaHHeM: 2:2=1, 3 pa3genuTh Ha JABE paBHBbIC YacTH (KaKIbIH YYCHHMK TOJYYHJI IO
ONHOW TeTpaau, 1 ogHa TeTpaap OCTajlach). YUMTENIb IOKA3bIBAET, KAK 3alMcaTh MpPUMEpbl Ha
nenenue ¢ ocrarkom: 3:2 = 1 (oct. 1); 4:2=2, 5:2=2 (oct. 1). HeoOxomumMo mokas3aTh, KaK C/ejaTh
noxbop yactHoro. Hanpumep, Hago 7:3, a 7 Ha 3 He nenutcs. [lenum Ha 3 yncino, Ha | MeHbIuee 7,
T. €. oTHUMaeM 1 oT 7 eaunuil, noiaydaem 6; 6:3=2, octatok 1. YuuTenb 3HAKOMUT y4YalIUXCS U C
IIPOBEPKOH JEJIEHUS C OCTATKOM.



5:2=2 (ocT. 1).
IIposepka. 2x2+1=4+1=5.

OO0s3arennpHO HYXHO HE TOJIBKO 'OBOPUTH, UTO OCTATOK AOJI’KCH OBITH MEHBIIIE JACIUTECIIA, HO
n Ka)KI[BIfI pas CcrpaliunBaTh, Kakoi ocTaTok MOJIy4YHJICA, U CPABHUBATH €T0 C ACIIUTCIICM.

[Ipn pewmieHun NpUMEpPOB Ha JEJIEHUE C OCTATKOM Y4YWUTENb NOAOMpAET HpPUMEPHI AJIs
pEeIIeHUs] B TaKOHW MOCJIEI0BATEIbHOCTH: CHAYALA OCTATOK JOJKEH ObITh paBeH 1, 3arem 2, 3, a
MIOTOM YK€ JIFOOOMY YHCITY:

3:2=1(oct. 1) 5:2=2(oct. 1)  7:4=1 (oct. 3) 4:3=1 (ocT. 1) 7:3=2 (ocT. 1)
11:4=2 (ocrt. 3)

[Ipennaratorcst ynpaxkHeHusi: B psaay uucen 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 nomuepkHyTh Te€,
KOTOpBIe AensaTcs Ha 3 0e3 ocrartka. [lox yncimamu, KoTopble He nenarcs Ha 3 (vwim r000e Apyroe
JAHHOE YHCJIIO0), 3aicaTh OCTATOK.

enp Takux ympakKHEHUH 3aKIIOYACTCSs B TOM, YTOOBI ydYamiuecss BHUICIH OCTAaTOK,
CPaBHHBAJIU €T0 C JEIUTEIeM U yOeKIaTuCh B TOM, YTO OCTAaTOK MEHbIIIE JCIUTEINS.

N3yuenne neiictBuil B npenenax 100 3akaHuMBaeTCsi 3HAKOMCTBOM IIPaBUJIOM IOpsIIKa
JEUCTBUN. Ydamuecs Y3HAKT, 4YTO €CJIIM B IIPUMEPE €CTb IEUCTBUS CIIOKEHUE, BBIYUTAHUE,
YMHO)KEHHE U JIeJIEHHE, CHauyaja BBINOJHAIOTCS YMHOXKEHUE U JielieHue (3TO JAeMcTBUs IepBOi

CTyHCHI/I), a IMOTOM II0 MOPAAKY CIIOKCHHUC U BBIYUTAHUC (BTO JEHCTBUSA BTOpOI>’I CTyrIeHI/I),
2 13

[Ipumep: 24-27:3+18
BHETABJIMYHOE YMHOXKEHUE U JIEJTEHUE

[locne wu3yyeHuss TaOAMYHOTO YMHOKEHHUSI M JCJEHUS Yy4Yalluecs 3HAKOMATCA C
YMHOXXEHHEM KpPYIJIBIX JIECATKOB W JIBy3HAYHBIX YHMCEJI Ha OJHO3HAYHOE YHCJIO, a TaKke C
YMHO)KEHHEM OJHO3HAYHBIX YHCEJ Ha KPYIIble IECSITKU U IBy3HaYHbIE YHCIIa, KOT/Ia IPOU3BEICHUE
He npesbimaer 100 (20x3, 15-3, 4x20, 5-13), 1 COOTBETCTBYIONIMMHU UM ClydasMmu jeneHus (60:3,
39:3, 80:20, 65:13). Bce »Tu ciyuan yMHOXEHHUS M JCJIICHUS OTHOCSITCS K BHETAOIUYHOMY
YMHOXXCHHIO U JIeJIeHUI0. Pa3nuyHble cirydan BHETAOMUYHOTO YMHOXEHHUS U JICIIEHUS] HEOMHAKOBBI
MO0 CJOKHOCTH W MO3TOMY M3y4daroTcs B 5—6-X knaccax wmkonbl VIII Buma. Tak, ymMHOXKEHUE U
JIEJIEHNE KPYMIBIX JAECATKOB Ha ofgHo3HayHoe uucio (30x2, 60:2) u ABy3HAYHOro 4YHClIa Ha
OoHO3Ha4YHOE 0Oe3 mepexoma dyepe3 paspsaa (12x3, 36:3) usywatrorcs B 4-m kiacce. Crydan
YMHOXKEHHUS M JI€JI€HMs ABY3HAUHOIO YMCJIa Ha OJHO3HAYHOE C MepexoqoM uepes paspsn (15 ¢ 2,
30:2, 18x3, 54:3) u nenennst Ha kpymible aecatku (40:20) m3yuarorcs B 6-m kiacce. Ciyyan
YMHOXKEHHUS U JAEJIEHUS Ha JBy3HauHOe yucio (3-25, 75:25) uzyuarorcs B 7-M Kilacce:

a) YMHOKEHHUE U JICJICHUE KPYIJIBIX JECATKOB Ha OJHO3HAYHOE Yuciio (20x3).
YMHOXEHHE KpPYIIIBIX JCCATKOB HA OJHO3HAYHOE YHCIO CBOIUTCS K TaOIUIHOMY
yMHOkeHuto. Hampumep: 20 — »10 2 gecatka. 2 gec.x3=6 nec.=60. Ilpumep MOXHO

MPOUJUTIOCTPUPOBATH C TTIOMOIIBIO OPYCKOB apu(PMETUIESCKOTO SIIHKA U CYCTOB.

Jlenenue KpyribIX ASCATKOB TAK)KE CBOJAMTCS K TAOMWYHBIM citydasm aesenus: 60:3=? 60 —
9T0 6 neciaTKoB. 6 nec.:3=2 nec.=20;

0) YMHOKEHHUE U JICJICHHUE JIBy3HAYHBIX YHCEII Ha OJTHO3HAYHOE 03 Mmepexoa uepes
pasps.

B ciyuasax 12x3 u 36:3 ucnosib3yeTcst IpueM pas3jioKEHUs IEPBOTO MHOKHUTENS U JISTUMOTO
Ha pa3psaHbIC CllaraeMble, MOCIEeI0BaTEIbHOTO YMHOKECHHS WM JCJICHHS KaXKJOTO CJIaraéMoro u
CJIOXEH» PE3yJIbTAaTOB:

12x3-36 36:3=12
12=10+2
=30+
10x 3=30 3 _30 _6
) 36 30:3=10
6:3=2




30+ 6=36 10+2=12

B) YMHOKEHUE U JICTICHUE HA KPYIVIbIE AECITKH.

VYMHOXEHHE OHO3HAYHOTO YMCIIA HAa KPYTJIbIE ECSITKHA OOBSICHACTCS HA OCHOBE
HepeMEeCTUTENBHOTO 3akoHa yMHOXeHus: 3% 20=20-1 20x3=60, 3nauut, 3-20=60. Pemmenue 60:20

paccMaTpuBaeTCs Kak JACJICHHE 10 coaepkanmio: 6 nec.:2 nec.=3. (CkoabKo pa3 2 necartu
COJIEPXKUTCS B 6 JlecsaTKax?)

Co cnyyasiMu BHETaOJIMYHOTO YMHOXKEHUS U JICJICHUS C TIEPEX0JIOM Yepe3 paspsij yHaluxcs
3HAKOMST IMPUEMaMHU MUCbMEHHBIX BHIYMCIICHUMN:

15X4=60

x15

4
60




